[bookmark: _GoBack]В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 июня 2014 г. № 658 «Об утверждении порядка проведения социально–психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования» и приказом департамента образования Ярославской области от 23.03.2018 г. № 136/01-04 «О проведении социально–психологического тестирования» в муниципальных образовательных учреждениях города Ярославля в период с 02 апреля – по 31 мая 2018 года проводится социально–психологическое тестирование, направленное на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ среди обучающихся (далее – тестирование).
В тестировании принимают участие обучающиеся муниципальных общеобразовательных учреждений города Ярославля, достигшие возраста 13 лет и старше.
Тестирование проводится при наличии:
· информированного согласия в письменной форме обучающегося (для обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет);
· информированного согласия в письменной форме одного из родителей или иного законного представителя (для обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет).
Для проведения тестирования руководитель общеобразовательной организации:
· издаёт распорядительный акт об организации и проведении тестирования;
· организует получение от обучающихся либо от их родителей или иных законных представителей информированных согласий;
· утверждает поименные списки обучающихся, составленные по итогам получения от обучающихся либо от их родителей или иных законных представителей информированных согласий;
· создает комиссию, обеспечивающую организационно–техническое сопровождение тестирования, и утверждает ее состав из числа работников общеобразовательной организации;
· утверждает расписание тестирования по классам (группам) и кабинетам (аудиториям);
· обеспечивает соблюдение конфиденциальности при проведении тестирования и хранении информированных согласий.
Обучающийся, участвующий в тестировании, имеет право в любое время отказаться от тестирования, поставив об этом в известность члена комиссии.
В общеобразовательные организации результаты тестирования передаются в обобщенном виде, исключающем возможность идентификации респондентов.
Участие в тестировании помогает родителям (законным представителям) снимать необоснованные подозрения, выявить скрытые тенденции нарушений поведения своего ребенка. Тестирование может дать шанс предотвратить развитие наркотической зависимости на ранней стадии употребления наркотиков.

