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Введение
Федеральный компонент государственного образовательного стандарта начального образования направлен на реализацию качественно новой личностно – ориентированной развивающей модели массовой начальной школы. Говоря о личностно – ориентированной дидактике, необходимо выделить проблему дифференцированного обучения как учета индивидуальности школьников, имеющих разный темп продвижения и различный уровень развития [19].

 Мысль о необходимости индивидуального подхода к обучению занимала практически всех выдающихся педагогов в разных странах в разные времена. Но полностью осуществить индивидуальный подход возможно только при индивидуальном обучении. В классе, где одновременно учатся 20 – 30 и больше учеников, это исключительно трудно. Легче разделить всех детей на группы с близкими индивидуальными особенностями и обучать их. Но по какому принципу произвести это разделение? Природа уже предложила нам деление на две группы, два типа психики, различия между которыми эволюционно закреплены в разной организации мозга, разной физиологии и биохимии организма, - это мужчины и женщины, мальчики и девочки.
Но формально развести детей по разным классам – это ещё не значит дифференцированно обучать. Для обеспечения дифференциации по признаку пола необходимы различные учебники по отдельным предметам, а также разные программы обучения. Ведь, обучаясь по одной и той же школьной методике, мальчики и девочки приходят к одним и тем же знаниям и умениям разными путями, используя разные стратегии мышления, что связано с гендерными различиями в  организации мозга. Одна и та же психическая  функция построена у мальчиков и у девочек как бы из разных структурных мозговых кирпичиков. У них разная возрастная динамика развития психических функций и разная последовательность их развития. Тип восприятия, мышления, памяти, эмоций у детей разного пола различаются очень существенно. Всё это приводит нас к выводу о том, что, обучая мальчиков и девочек одинакового паспортного (но не биологического) возраста в одном  и том же классе, учитель чаще всего не может учесть специфики развития психических функций, возможностей и способностей, свойственных их полу.

 По мнению Еремеевой В.Д.,  дети разного пола в силу неодинаковости их биологического  возраста, разного темпа и последовательности формирования психических функций, в силу разной организации их мозга требуют особых методических подходов, приёмов, стратегий, технологий обучения, разной организации педагогического процесса [6, с.19].

Принято считать, что девочки больше любят и лучше успевают по гуманитарным предметам, зато реже выбирают математику и естественные науки. Но насколько всеобще данное правило и действительно  ли за этой статистикой стоят врождённые половые различия?  Президент Британской ассоциации женских школ, объединяющей 200 независимых частных школ, Синтия Холл, ссылаясь на обследование 5 000 школьниц, сообщила, что девочки, учащиеся в женских школах, значительно более склонны изучать математику и имеют по данному предмету более высокие оценки, чем ученицы государственных смешанных школ. Холл объяснила это тем, что в смешанных школах девочки избегают выбирать математику и точные науки, потому что боятся конкуренции и насмешек  со стороны мальчиков. В женской школе, без мальчиков они чувствуют себя свободнее и потому лучше успевают не только по «женским», но и по «мужским»  предметам [14, с. 61].

Однако нельзя констатировать преимущество «мужского» математического мышления над «женским»: оно не лучше и не хуже, а просто другое. Поэтому правильно организованное обучение, учитывающее гендерные особенности девочек,  позволяет строить урок таким образом, чтобы создавать условия и возможности для развития левого и правого полушария, учитывая при этом индивидуальные особенности девочки.
Актуальность выбранной темы методической разработки состоит в том, что на сегодняшний день нет специальной программы или методики именно для мальчиков или специально для девочек, не существует и различных учебников по отдельным предметам.
Цель данной разработки – обобщение опыта и создание особой системы в преподавании математики  в начальной школе  в условиях раздельного обучения.
Для реализации поставленной цели определяются следующие задачи:

- анализ литературы по проблеме гендерного подхода в образовательном процессе;

- обобщение и анализ накопленного опыта по методике преподавания в классах девочек;

- описание методики построения и проведения уроков математики в классах девочек; 
- создание методических материалов. 
В своей работе мы занимались изучением  проблемы с педагогической стороны, то есть осуществляли изучение и выбор технологий обучения, методов, методик, приёмов, средств для уроков математики, учитывая особенности развития психики каждого пола, особенности развития и функционирования организма мальчика и девочки, в первую очередь,  их мозга. 
Мы  предположили, что учёт гендерных особенностей в учебно-методическом обеспечении образовательного процесса, в методике построения и проведения уроков математики в начальной школе обеспечит большую комфортность обучения, создаст более оптимальные, психологически и физиологически оправданные условия обучения и позволит добиться более высокого качества в обучении девочек.
Глава 1. 
1.1. Понятие гендера

Пол – одна из важнейших характеристик, определяющих развитие человека на протяжении всей его жизни. Почти все онтогенетические характеристики являются не просто возрастными, но половозрастными, а самая первая категория, в которой ребенок осмысливает собственное «Я» - это половая принадлежность. Пол – это комплекс репродуктивных, телесных, поведенческих и социальных признаков, определяющих индивида как мужчину (мальчика) или женщину (девочку) [11].

 По мнению социальных психологов, объяснение многих гендерных различий следует искать не в гормонах и хромосомах, а в социальных нормах, приписывающих нам различные типы поведения и интересы в соответствии с биологическим полом. Наборы норм, содержащие обобщенную информацию  о качествах, свойственных каждому из полов, называют половыми или гендерными ролями.

 К 7 годам дети достигают гендерной константности - понимания, что гендер постоянен, и изменить его невозможно. Еще до того, как пойти в начальную школу, дети проявляют достаточно серьезные знания о гендерных различиях в игрушках, одежде, действиях, объектах и занятиях. Как только завершается гендерная идентификация и ребенок начинает замечать различия, существующие между мужчинами и женщинами, у него обычно проявляется повышенное внимание к ролевым моделям, обладающим тем же полом, что и он сам, обусловленное желание быть самым лучшим мальчиком или девочкой. В ходе этого процесса  мальчики обычно подражают поведению мужчин, а девочки – поведению женщин. Описанное явление называется дифференциальным подражанием. Несмотря на то, что дети получают информацию от представителей обоих гендеров, исследование показало, что они склонны воспроизводить в поведении именно те модели, которые соответствуют их гендеру.

Учителя, другие дети, родители других детей, книги, родственники, игрушки, телевидение – из всех этих источников ребенок узнает о поведении, которое расценивается обществом как соответствующее тому или иному гендеру.

Есть все основания полагать, что в процессе дифференциальной социализации очень велика роль детских игрушек. Согласно проведенным исследованиям, игрушки и игры помогают девочкам практиковаться в тех видах деятельности, которые касаются подготовки к материнству и ведению домашнего хозяйства, развивают умение общаться и навыки сотрудничества. Совсем иначе дело обстоит у мальчиков: игрушки и игры побуждают их к изобретательству, преобразованию окружающего мира, помогают развить навыки, которые позже лягут в основу пространственных и математических способностей, поощряют независимое, соревновательное и лидерское поведение. Например, по данным Спрафкин (Sprafkin et al.,  1983),  такие игрушки, как кубики и паззлы, которым традиционно отдают предпочтение мальчики, хорошо развивают визуально-пространственные навыки ребенка. Даже если родители и родственники не предлагают мальчикам и девочкам различные игрушки умышленно, предпочтения у детей могут сформироваться в процессе  социализации Я и без их участия.
В  России активное исследование в области гендера проводят Т.В.Бендас (гендерная природа лидерства), В.А.Геодакян (о различии полов), В.Е.Каган (гендерные стереотипы у детей и подростков), И.С.Клецина (гендерная социализация, гендерные исследования в психологии), В.Д.Еремеева (исследования в нейропсихологии), В.Ф.Базарный (психофизиология) и другие.

Гендерный подход применяется во многих областях отечественной и зарубежной науки. Но только областью науки  применение гендера не ограничивается, это понятие является также и  философским, и социокультурным, используется в медицине и педагогике.

1.2. Гендерные различия

В последнее время, гендерные аспекты детства привлекают все больше внимания специалистов различных областей гуманитарного знания и, в частности, психологов. Наиболее часто в литературе подчеркиваются различия между мальчиками и девочками (мужчинами и женщинами) в интеллектуальном, моральном развитии, мотивации достижений, в поведении. Социальные психологические исследования пытаются найти ответ на вопрос: какова природа этих различий, являются ли они универсально-биологическими или отражают совокупность всех социальных влияний на личность человека в течение всей его жизни; какие психологические особенности, приписываемые мальчикам и девочкам, мужчинам и женщинам установлены научно?

Почему дети одного и  того же возраста по-разному смотрят и видят, слушают и слышат, по-разному говорят и молчат, чувствуют и переживают, по-разному  воспринимают, мыслят, запоминают,  общаются? Почему по-разному учатся в школе? Что зависит от окружающей ребенка среды, а что от врожденной особенностей функциональной организации его мозга?

В многочисленных работах зарубежных и отечественных исследователей рассматриваются некоторые половые различия в познавательной сфере.

На ранних этапах развития (до 7 лет) девочки в своем интеллектуальном развитии опережают мальчиков. Э.Маккоби и К.Джеклин показали, что у девочек, по сравнению с мальчиками, лучше развит вербальный интеллект, у мальчиков -  более развиты зрительно-пространственные и математические способности. Так мальчики уже в дошкольном возрасте лучше справляются  с заданиями, требующими понимания пространственных отношений.

Можно было бы продолжить перечисление подобных фактов и литературных источников, но главным здесь оказывается вопрос о природе этих различий. Все многообразие ответов на него условно можно объединить в две группы:

- влияние биологических факторов в различии путей формирования познавательных способностей;

- роль социально-психологических факторов в развитии познавательных способностей.

По данным нейрофизиологов, нейропсихологов,  основные  теоретические предпосылки для работы с мальчиками и девочками выглядят следующим образом:

- мужчины и женщины призваны выполнять различные роли в эволюции человека как вида;

- мозг мальчиков и девочек устроен и работает по-разному. Отмечаются следующие различия:

* познавательных стратегий и путей формирования познавательных способностей;

* темпов, способов переработки и усвоения информации;

* организации внимания;

* в уровне активации эмоций в процессе обучения;

* в уровне адаптивных возможностей организма и психики;

* в отношении положительной и отрицательной оценки своей работы и др.

Уже у новорожденного ребенка (и даже в какой-то степени у животных) два полушария неравноценны. Левое как бы дробит картину мира на части, на детали и анализирует их, выстраивая причинно-следственные цепочки, последовательно перебирая все то, что попадает в сферу его восприятия или извлекается из памяти.

На это требуется время, левое полушарие действует сравнительно медленно.

Правое же полушарие, в котором нет центров речи, схватывает картину мира целостно, одновременно включая в рассмотрение всю конкретную реальность, не дробя на части, а синтезируя целостный образ во всей совокупности его конкретных проявлений. Оно действует быстро.

Таким образом, левое полушарие можно назвать аналитическим, классификационным, абстрактным, алгоритмическим, последовательным, индуктивным. Можно сказать, что левому полушарию свойственно рационально-логическое, знаковое мышление.

Правому полушарию соответствуют такие характеристики, как  целостное, синтетическое,  конкретное,  эвристическое  (от слова «эврика!»), параллельное (одновременное,  а не последовательное),  дедуктивное мышление.

Его называют еще эмоциональным. Ему свойственно пространственно-образное, интуитивное мышление. Отсюда следует, что интуиция – это не что-то второстепенное, второсортное, а результат огромной работы мозга, ход которой скрыт от нас.

Все эти факторы влияют на качество, стиль учебы, эмоционально-волевую сферу личности и должны быть учтены в процессе обучения и воспитания.

Свою задачу в этой области мы видим в том, чтобы учесть  в обучении психофизиологические особенности мальчиков и девочек, создав тем самым условия для активного познавательного развития учащихся.

В числе социально-психологических факторов, влияющих на развитие личности мальчиков и девочек, и, в частности, их познавательных способностей, можно выделить:

- определенные традиции, культурные влияния, которые в процессе взаимодействия ребенка с окружающим миром переводятся во внутренний план и влияют в дальнейшем на его мотивацию, систему ценностей, степень уверенности в себе и т. д.;

- поведение родителей и педагогов, связанное с внушением детям представлений о стереотипных половых ролях, о «мужском» и «женском» поведении и т. д.

На повестке дня сегодня оказывается принципиально новый подход к обучению и воспитанию девочек и мальчиков. Развитие гендерного образования позволит сформировать представление о том, что пол не является основанием для дискриминации по какому либо признаку. В.Л. Штылева вводит понятие «гендерного измерения в образовании», под которым подразумевается «оценка последствий и результатов воздействия воспитательных усилий на положение и развитие мальчиков и девочек, осознание ими своей идентичности, выбор идеалов и жизненных целей, статус детей в школьном коллективе, группе сверстников».

Целью гендерного подхода в образовании является деконструкция традиционных культурных ограничений развития потенциала личности в зависимости от пола, осмысление  и создание условий для максимальной самореализации и раскрытия способностей девочек и мальчиков.

Научные исследования Российских и зарубежных ученых Англии, Франции, Германии, а также  опыт работы учебных заведений  в системе раздельного обучения (Санкт-Петербург, Москва, Киев, Сыктывкар, Тула, Кемерово, Красноярск и др.),  позволяют сделать определенные выводы. Раздельное обучение способствует:
1. формированию женской социально-половой роли и становлению женского самосознания;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

2. профилактике возможных отклонений и трудностей полоролевой социализации;

3. формированию адекватной установки по отношению к противоположному полу;

4. ликвидации разрыва в темпах обучения, возникающих в смешанных группах из-за более быстрого созревания девочек.

Таким образом, в рамках общеобразовательных учреждений возможна и необходима реализация учебно-воспитательного процесса на основе дифференциации по половому признаку.
1.3. Гендерные особенности в восприятии и усвоении математического материала
Психологи считают, что женщины (и девочки) превосходят мужчин в речевых заданиях. Даже изначально неречевые задачи они могут решать речевым способом. Мужчины  (и мальчики) превосходят женщин в видеопространственных умениях, так как выполнение пространственно-зрительных задач требует поиска. Специальные исследования показали, что у мальчиков специализация правого полушария мозга в отношении пространственных функций, пространственно-временной ориентации, а значит, и лучшая организация тех видов деятельности, где необходимо пространственное мышление, имеется уже в 6 лет, тогда как у девочек ее нет даже к 13 [5, с. 24].

 Девочки в детстве как бы более «левополушарны». Это согласуется с данными о том, что девочки до 10 лет лучше запоминают цифры и решают логические задачи, превосходят мальчиков в ряде речевых способностей. Однако у них быстрее  завершается развитие памяти. Девочки используют речевые (левополушарные) механизмы обработки неречевой информации и не могут без них обходиться даже, казалось бы, в неречевых ситуациях. Например, при решении геометрических задач девочки обозначают все углы и стороны фигур буквами и дальше действуют с буквенными символами и выученными шаблонами-теоремами Собственно геометрические методы они не применяют. Девочкам труднее, чем мальчикам, даётся геометрический материал, зато они легче справляются с алгеброй (счёт, манипуляция с числами и формулами). Они хорошо ориентируются в правилах, помнят их, могут их озвучить и умеют использовать. Они обладают хорошей способностью к произвольному запоминанию, поэтому для них не сложно выучить списки слов, правила, таблицы и схемы, абстрактные символы, которые не связаны с окружающим контекстом и требуют в определённой степени механического запоминания.
В детстве мальчики как бы более правополушарные, чем девочки. Этим объясняются такие феномены, как более высокая коммуникативность девочек, их направленность на общение, на установление контакта с педагогом,  лучшее решение типовых задач, а у мальчиков – задач на сообразительность [8].

Глава 2. 
2.1. Учебно-методическое обеспечение уроков математики в «Женской гимназии»
Учителя «Женской гимназии» осуществляют выбор из существующих общеобразовательных программ начального обучения, адаптируя их к условиям обучения в женской гимназии, то есть, учитывая индивидуальные и психофизиологические особенности девочек, ориентируясь на развитие познавательных особенностей, усиление  гуманитарной  направленности.
В настоящее время обучение в начальной школе «Женская гимназия» ведётся по традиционной обновлённой системе. Учитывая психические и анатомо-физиологические особенности девочек, мы остановили свой выбор на программе Л.Г.Петерсон, имеющей ряд преимуществ как в начальном образовании (в целом), так и конкретно для девочек.

Во-первых,  это один из самых сильных учебников математики (наряду с учебником Истоминой), так как обеспечивает достаточно высокое качество знаний (по данным тестирования ЦО ККО, результатам проведенных ГЦРО предметных олимпиад младших школьников).

Во-вторых, обеспечивает принцип преемственности, так как обучение математике в большинстве дошкольных образовательных учреждений организовано по УМК «Игралочка», «Раз – ступенька, два – ступенька…» авторов Л.Г.Петерсон, Е.Е.Кочемасовой, Н.П.Холиной, то есть представляет собой начальное звено непрерывного курса математики «Школа 2000…». 

В-третьих, учитывает сензитивные периоды девочек (наиболее благоприятные с психологической и физиологической точки зрения для усвоения того или иного содержания).
Профессор НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков, доктор медицинских наук Куинджи Н.Н. считает период полового созревания девочек (с 10 до 13 лет) этапом снижения у них восприимчивости к учебным нагрузкам при увеличении физиологической стоимости таких нагрузок  для девичьего организма.
По  нашему мнению, усиление математического содержания в начальной школе обеспечивает реальные условия для того, чтобы наполнить обучение поистине здоровьесберегающим содержанием. Под таким содержанием мы понимаем приспособление учебного процесса к познавательно-функциональным возможностям девичьего организма, адекватное его биологическим и социальным задачам.
Известно, что жизнь девочки неразрывно связана с эмоциями. Для девочки важна эмоциональная окрашенность нового материала: движение от эмоций к логическому осмыслению и эмоционально окрашенная оценка любой выполненной работы с обозначением перспективы.  Для неё личностно значимо лишь то, что вызывает положительную эмоциональную реакцию. Так, в 3 классе изучение многозначных чисел в пределах 12 разрядов происходит легче, чем в 5 классе, за счет того, что детям нравится работать с длинными числами.  К 4 классу у них накапливается усталость от громоздких вычислений, и они не только логически, но и эмоционально готовы к следующему шагу – введению дробей. Новые числа, их свойства, алгоритмы действий (алгоритмичность -  это ещё одна специфика организации мозга девочек) вызывают удивление, радость, а иногда и восторг от самостоятельных побед (чего не наблюдают учителя средней школы при изучении дробей в 5 – 6 классах). С помощью этого эмоционального подкрепления параллельно с изучением дробей осуществляется необходимый тренинг действий с натуральными числами, решение типовых задач и доведение соответствующих приёмов устных и письменных вычислений до уровня автоматизированного навыка. Девочки легче выполняют типовые задания. Любой шаг в сторону даётся им с трудом. Достаточное количество повторений для лучшего усвоения, большое количество типовых заданий  облегчает девочкам манипулирование полученными знаниями.

В-четвёртых, учебник предполагает использование групповых форм работы с акцентом на взаимопомощь. Девочки не любят соревнования, им трудна работа в парах, так как каждая считает себя умнее. В группах из четырех человек они работают хорошо. Содержание учебника позволяет широко использовать и  индивидуальную форму  работы, требующую ответственного отношения и удобную для организации контроля и самоконтроля: математический диктант, опорные конспекты, блиц-турниры, счет-тесты и др. 
В-пятых, учебник дает возможность обучить детей разноуровневых, выводя всех на уровень государственного стандарта. Одним из принципов программы  является принцип минимакса, обеспечивающий разноуровневое обучение детей. В соответствии с принципом минимакса учебное содержание предлагается на творческом уровне (уровне «максимума»), а административный контроль его усвоения – на уровне стандарта («минимума»). Каждый ребёнок выбирает собственную образовательную траекторию, что исключает возможность перегрузки. Перед подачей нового материала автором учебника предлагается подготовительное упражнение, на основе которого девочки совместно с учителей выстраивают алгоритм, последовательную логическую цепочку. Обучение строится с опорой на зрительную память. Есть возможность регулировать объём работы для детей с замедленным темпом деятельности (как в учебнике, так и в печатной тетради Л.Г.Петерсон «Самостоятельные и контрольные работы для начальной школы»). 
В-шестых, учебник Л.Г. Петерсон помимо основного материала содержит много дополнительных развивающих заданий, имеет  возможность для развития мышления на основе речевой деятельности, подход к формулированию правил через речевые навыки: изучение правил и обучение применению их на практике, что также характерно для девочек. Учебник даёт возможность работать со способными девочками через решение задач и выполнение заданий повышенной трудности, которые также заложены программой Л.Г. Петерсон. Как показывает практика, задания типа «Выполни действия, расположи результаты в порядке возрастания (убывания), расшифруй слово (пословицу, загадку, фамилию и т.п.). Узнай о том, что ты отгадал» девочки выполняют с большим желанием, часто даже забегая вперёд. 

Материал учебника, не выходящий на уровень стандарта образования (объём геометрических тел, множества, неравенства, графики, диаграммы, проценты, дроби, комбинаторные задачи и т. д.) вводится в уроки по усмотрению учителя и имеет ознакомительный характер. Практика показывает, что темы «Дроби», «Смешанные числа», «Проценты», «Решение задач с дробями» усваиваются девочками в 4 классе на достаточно высоком уровне (справляемость с заданиями – 100 %, качество знаний  - 77,4 – 87 %).
Программа Л.Г.Петерсон «Математика» создаёт условия для сохранения и укрепления физического и  психического здоровья детей путем включения в учебный процесс разнообразных видов деятельности и построения для каждого учащегося своей траектории усвоения учебного материала. Это для нас особенно важно, так как в «Женской гимназии» приоритет отдаётся вопросам сохранения и укрепления репродуктивного здоровья девочек.
2.2. Методика построения уроков математики  в начальной школе в условиях раздельного обучения.
Доказано, что нормальное интеллектуальное развитие, формирование знаний, умений и навыков неразрывно связаны с состоянием здоровья девочки. Поэтому учебно-воспитательный процесс необходимо реализовывать с учетом анатомо-физиологических и психологических особенностей девочек, а именно:
- размеренный темп урока, подачи нового материала, дозирование объема и разнообразия новой информации;

- достаточное количество повторений для лучшего усвоения;

- большое количество типовых заданий, облегчающих манипулирование полученными знаниями;

- подход к формулированию правил через речевые навыки: изучение правил и обучение применению их на практике;

-  использование большого количества наглядного материала на уроке, обучение с опорой на зрительную память и речедвигательные ощущения;

- эмоциональная окрашенность нового материала: движение от эмоций к логическому осмыслению;

- эмоционально окрашенная оценка любой выполненной работы с обозначением перспективы;

- использование групповых форм работы с акцентом на взаимопомощь;

- эффективное использование  гендерных здоровьесберегающих технологий.
Несмотря на то, что раздельное обучение является одной из здоровьесберегающих технологий, возникает противоречие:  однополая группа способствует повышению умственной активности, что может привести к нервно-психическому напряжению и значительному усилию со стороны опорно-двигательного аппарата. Естественной причиной снижения работоспособности является утомление. И физиолого-гигиенические требования к уроку направлены не на то, чтобы полностью исключить появление у детей утомления, а на то, чтобы оградить организм от чрезмерного утомления, отдалить его, сделать учебный процесс наиболее эффективным. Поэтому очень важно наиболее рационально выстроить структуру урока, учитывая, во-первых,  формы организации и содержание учебной деятельности, во-вторых, активный отдых: динамические паузы, смена видов деятельности. 
 На уроках математики мы используем технологию деятельностного метода, разработанную Л.Г.Петерсон, адаптируя её к условиям раздельного обучения. Доказано, что в классах девочек урок обычно идёт по плану. Вместе с тем  работоспособность организма в течение урока закономерно изменяется. 
Звонок на урок для девочек – сигнал к началу работы. Поэтому вначале наблюдается постепенное улучшение показателей работоспособности. Специалисты отмечают, что время, необходимое для вхождения в урок – период врабатываемости – у детей зависит от пола. Девочки обычно после начала занятия быстро набирают оптимальный уровень работоспособности. Первая фаза работоспособности – «врабатывание», когда организм настраивается на деятельность (5 – 7 минут). Эту часть урока необходимо облегчить. Важно правильно организовать работу девочек, чтобы чересчур интенсивное включение не привело к падению работоспособности. К первой фазе мы  относим актуализацию знаний, подготовительные упражнения перед подачей нового материала. Причём повторяется только тот материал, который имеет непосредственное отношение к изучению нового. Используя коллективную или групповую форму работы (но не работу в парах),  мы  выстраиваем последовательную логическую цепочку, чтобы облегчить освоение нового материала. 

В ситуации деятельности, вызывающей эмоции, у девочек резко нарастает общая активность, повышается эмоциональный тонус коры мозга. Мозг девочек готовится к ответу, поддерживает в состоянии готовности все структуры, чтобы в любую секунду отреагировать на воздействие, пришедшее с любой стороны. Когда устойчивая рабочая доминанта сформирована, развёртывается вторая фаза – оптимальной работоспособности, при которой девочки могут усвоить значительный объём информации. Поэтому основной материал необходимо планировать на первую половину урока. Это  «открытие» детьми нового знания. 
Возможно,  на этом этапе запланировать работу в группах для построения алгоритма нового способа действия. Поскольку основным типом мышления маленького ребёнка еще остаётся наглядно-образное, тесно связанное с эмоциональной сферой, то оно предполагает активное участие не только левого, но  правого полушария головного мозга в обучении. Часто, получив сложное задание, девочки ждут, чтобы кто-нибудь объяснил им материал. В ответ на сложный вопрос большинство девочек сначала подумают, дадут высказаться «сильным» ученицам, утвердятся в правильности своего ответа и только тогда готовы ответить.  Для построения проекта выхода из проблемной ситуации можно предложить девочкам использование наглядного материала, который может быть очень разнообразен: не только карточки,  иллюстрации, игрушки,  но и словесный материал, написанный на больших листах, ткань, тесьма, ленточки, ножницы, нитки, пуговицы и даже пищевые продукты: соль, сахар, тесто, вода и т. д.. Это связано с тем, что  девочки чаще, чем мальчики ориентируются на свои зрительные ощущения, а мальчики чаще, чем девочки – на телесные. Но если дать девочкам много нового материала, они просто отключаются.
По времени эта фаза занимает 15 – 20 минут, после чего проявляется третья фаза работоспособности – фаза преодолеваемого утомления. Выражается усталость в двигательном беспокойстве, отвлечении. На этом этапе необходимо провести динамическую паузу активизирующего характера для различных групп мышц и сменив виды деятельности. Хорошо активизируют девочек музыкальные физкультминутки. Лучше, если выбранная музыка будет соответствовать теме урока или задумке учителя. Например, если помощницей для осуществления идеи учителя на уроке является русская берёзка, то и физкультминутку проводим под музыку «Отчего так в России берёзы шумят…»; если гостья урока – кукла Маша, выбираем соответствующую песню для физкультминутки «Кукла Маша не плачь…», если на уроке девочки путешествуют по разным дорожкам (решают задачи на движение), то выбираем музыку «Дорогою добра». Полезно применить какой-либо эмоционально-привлекательный приём: игра на внимание, викторина, мини-соревнование.
Поскольку оптимальный уровень работоспособности девочек приходится на первую половину урока, то вторую его половину желательно посвятить закреплению нового материала во внешней речи. На этом этапе ученицы в форме коммуникативного взаимодействия решают типовые задания на новый способ действий с проговариванием установленного алгоритма во внешней речи. Девочки испытывают затруднения при решении нешаблонных задач, но хорошо решают типовые задачи, и этому необходимо уделять внимание на каждом уроке. Минимальные требования к поиску, максимальные – к тщательности исполнения. Это хорошо для девочек. Но также немаловажен тот факт, что через решение типовых задач можно выйти на решение обратных задач, составление задач по аналогии, где шире возможности для самовыражения и выбора уровня сложности числового материала.

Составляя задачу самостоятельно, девочка не только отрабатывает умение её решать, но и даёт подсказку нам, взрослым, что её интересует, помогает в выборе материала для задач. Самые любимые – это задачи, объединённые сказочным сюжетом, где действуют герои: Мальвина, Буратино, Золушка, Русалочка, Винни – Пух и т.д., как правило, добрые и красивые. Большую группу также образуют задачи про игрушки, сладости, одежду и украшения, про растения (цветы) и про животных. При подготовке к уроку учителю целесообразно внимательно просмотреть содержание задач учебника, заменив текст на более подходящий для восприятия девочками. Пример задачи, на мой взгляд,  требующей изменения:
«Патрульный катер заметил шхуну контрабандистов, когда она находилась на расстоянии 1 км 600 м от него. Сколько времени потребуется катеру, чтобы догнать шхуну, если он движется со скоростью 500 м/мин, а скорость шхуны составляет лишь 92 % скорости катера. Успеет ли шхуна доплыть до нейтральных вод, если её отделяют от них 20 км 700 м?» [17, с.56].

        Поскольку девочки превосходят мальчиков в речевых заданиях, то  для лучшего развития логического мышления, для формирования умения устанавливать причинно-следственные отношения лучше опираться на  речевые задания.  Можно предлагать задания на знакомые сюжеты. Например: 1)Коричневый и зелёный клубки шерсти одного размера. Жёлтый клубок больше красного, но меньше зеленого. Раскрась клубки.

2) В белой кастрюле можно сварить больше компота, чем в красной, а в зеленой -  больше, чем в белой. В жёлтой кастрюле помещается меньше компота, чем в красной. Раскрась кастрюли.
 В 1 классе предлагаю использовать известные детям сказки с заданиями: «Расскажи сказку и покажи, как нужно было расположить рисунки. Как ты думаешь, какой рисунок пропущен?»

На этом же этапе урока можно уделить внимание игровым заданиям, работе с геометрическим материалом. Это может быть раскрашивание картинок с математическим заданием, рисование цветов из окружностей при изучении соответствующей темы, игры «Танграм», «Собери фигуру по образцу» и т.д. 
Четвёртая фаза работоспособности носит название некомпенсированного утомления, когда даже волевое усилие не может предотвратить резкое падение работоспособности. Внешние признаки той фазы – вялость, сонливость, потеря интереса к работе. Девочки ищут точки опоры, ложатся на парту. Всё это свидетельствует о  развитии процесса торможения в коре головного мозга. Утомление сказывается неодинаково на работе мозга детей разного пола. Показано, что у мальчиков при этом больше страдают левополушарные процессы (связанные с речевым мышлением, логическими операциями), а у девочек – правополушарные (образное мышление, пространственные отношения, эмоциональное самочувствие) [5, с. 63].

        Поэтому занятия с мальчиками и девочками надо строить так, чтобы в конце занятий шли задания, на выполнение которых утомление оказывает меньшее влияние.

 Эту часть урока необходимо использовать для самостоятельной работы с самопроверкой по эталону, повторения, тренировочного воспроизведения (закрепления) изученного учебного материала.
Известно, что девочки до 10 лет лучше запоминают цифры, больше опираются на механическое запоминание, на полученные ранее знания. На это необходимо делать акцент при изучении и закреплении нового материала. Многократное повторение таблицы умножения в различных интерпретациях (счёт кратными, использование при счёте движений рук, ног, хоровое проговаривание, рифмование, запоминание стихов на различные случаи таблицы умножения, заполнение табличных результатов по порядку и т.д.) способствует тому, что девочки изучают её максимально быстро. Главное, чтобы такая работа проводилась целенаправленно из урока в урок.

Поскольку девочки легче справляются с алгеброй (счёт, манипуляция с числами и формулами), то сочетание алгебраического материала с речевым способствует лучшему его усвоению. Речь девочки точна и однозначна, каждое слово употребляется в своём словарном значении. Они хорошо ориентируются в правилах, помнят их, могут их озвучить и умеют использовать. Они обладают хорошей способностью к произвольному запоминанию, поэтому для них не сложно выучить списки слов, правила, таблицы и схемы, абстрактные символы, которые не связаны с окружающим контекстом и требуют в определённой степени механического запоминания.
В течение урока необходимо  проводить релаксационные и дыхательные упражнения, использовать режим меняющихся динамических поз. В нашем случае, это использование конторок Базарного. Обязательно в урок включаются микропаузы для снятия напряжения с глаз после интенсивной работы с наглядным материалом, текстом учебника, после длительной письменной работы в тетради. Это зрительный поиск, занятия в режиме подвижных объектов, смена расстояния до дидактического материала, офтальмотренажёры.
Девочкам обязательно нужна отметка, какая-то оценка их труда. Ради интереса они, скорее всего, работать не будут. Для девочек очень важна оценка учителя. В то же время, они ревностно относятся к тому, что учитель кого-то выделил, похвалил. Девочки всё видят и слышат: кто, что сказал или сделал, как работал. Они следят за оценками друг друга. Используя деятельностный метод Л.Г.Петерсон, на заключительном этапе урока организуется самооценка ученицами собственной деятельности, что наиболее благоприятно в эмоциональном плане, а также фиксируется степень соответствия поставленной цели и результатов деятельности и намечаются цели последующей деятельности, то есть так необходимое девочкам обозначение перспективы.

Звонок с урока для девочек – сигнал к завершению работы, чему они могут посвятить и часть перемены. Для мальчиков же звонок  с урока – сигнал к отдыху. Перемена для мальчиков – святое дело.
Так же по-разному девочки и мальчики  реагируют не только на учебную деятельность, но и на другие школьно-средовые факторы, в частности, на стиль общения с ними педагога. Девочки не любят повышенного голоса, даже если учитель просто громко говорит. Так, использование авторитарного стиля педагогического общения обладало для девочек явной стрессовой эффективностью (76,5 % из них давали неблагоприятные реакции артериального давления против 34,2 % среди учениц доброжелательного педагога), хотя и стимулировало их умственную работоспособность и успеваемость.  Применительно к мальчикам авторитарный стиль общения оказался непродуктивным для решения педагогических задач и не отражался на динамике их артериального давления. У мальчиков в классе доброжелательного учителя выявлены лучшие значения некоторых показателей работоспособности [15].

Девочки больше настроены на общение. Им очень важен личный контакт с педагогом, который поддерживает через мимику, жестикуляцию, интонации речи. Отвечая урок, девочка улавливает малейшие движения бровей, глаз, губ. Она следит за тем, качнула ли учительница головой, пожала ли плечами, кивнула, и по ходу дела корректирует свой ответ. Кроме того, в силу совпадения доминирующих подструктур объяснение педагогов – женщин понятнее и доступнее девочкам. Поэтому в начальной школе девочки быстрее «схватывают» и усваивают материал, часто опережают мальчиков в математической деятельности или, по крайней мере, не уступают им.
Примером тому является ученица 4 класса нашей женской гимназии – Большакова Мария, которая в 2005 – 2006  учебном году стала победительницей городского тура предметных олимпиад школьников по математике, опередив не только девочек, но и мальчиков, обучающихся по разным образовательным системам в разных школах нашего большого города Ярославля. 
Поэтому,  что касается женщин математиков, то Софьи Ковалевские никуда не пропали. История развития математики хранит много женских имён. Список открыт. Быть может, кто-то из наших учениц станет в нём следующим. 

Заключение.
Проведенная работа позволила сделать следующие выводы:
Во-первых,  реализация личностно ориентированного подхода невозможна без учета не только индивидуальных особенностей, но и особенностей, присущих большим группам детей. В системе раздельного обучения и воспитания должны найти место раздельные и различно ориентированные программы, методы обучения и воспитания мальчиков и девочек. Это  позволяет адаптировать учебный процесс к особенностям каждого пола и помочь сделать школьную жизнь более плодотворной, личностно комфортной и, возможно, более счастливой.

Преимущества такого обучения:

- ученицы становятся объектом внимания преподавателей и не чувствуют себя на вторых ролях, что положительно отражается на их я-концепции и общем психическом развитии;

- они не ощущают психологического дискомфорта, когда задают вопросы, исследуют научные проблемы, отвечают у доски, совершают ошибки;

- они получают лучшие возможности для развития умений интеллектуального лидерства, для проявления своей активности.

Учитывая гендерные особенности в учебно-методическом обеспечении образовательного процесса, в методике построения и проведения уроков математики в начальной школе, нам удалось добиться не только большей комфортности учебно-воспитательного процесса, но и достаточно высоких результатов обучения девочек математике. К таким результатам мы относим следующие:
позитивная динамика учебных достижений обучающихся за последние три года:
1.1. Динамика уровня обученности (успеваемости) обучающихся

	2005-2006 уч.г. 

показатель успеваемости 

2 класс
100 %
	2006-2007 уч.г. 

показатель успеваемости 
3 класс
100 %
	2007-2008 уч.г. 

1 полугодие

показатель успеваемости
4 класс
100 %

	
	
	


1.2.    Динамика успешности 

	2005-2006 уч.г. 

показатель успешности 
2 класс
82,5 %
	2006-2007 уч.г. 

показатель успешности 
3 класс
81 %
	2007-2008 уч.г. 

1 полугодие

показатель успешности 

4 класс
91,89 %


Увеличилось и количество девочек – участниц международного математического конкурса «Кенгуру» с 27 до 49 человек.
Во-вторых, в школе с гендерной направленностью приоритетной является задача сохранения и укрепления репродуктивного здоровья девочек, так как с этим  неразрывно связано  нормальное интеллектуальное развитие, формирование знаний, умений и навыков.    
Учитывая в своей работе анатомо-физиологические и психологические особенности девочек, используя различные виды деятельности, формы работы, создавая благоприятный микроклимат, ситуацию успеха для каждой девочки, мы отодвигаем и сглаживаем моменты утомления, что позволяет поддерживать на высоком уровне показатели психического и физического здоровья девочек.
Результат нашей работы ярко проявляется в показателях физического развития учениц «Женской гимназии» в сравнении с другой школой:
	Показатели
	Женская гимназия
	Другая школа

	ЖЕЛ (жизненная ёмкость лёгких)
Нормальные
	95,9%
	75,7%

	Динамометрия

Нормальные
	93.75
	83,7%

	Общая  физическая работоспособность

Нормальная
	60,3%
	48,6%


В процессе обучения класса, в составе которого одни девочки, на уроках прослеживается психологическая раскрепощенность, естественная манера поведения. Все это дает возможность более целенаправленно и углубленно подбирать особые методики с учетом особенностей организма девочек, добиваясь высокой результативности. 

Цель данной разработки – обобщение опыта и создание особой системы в преподавании математики в начальной школе в условиях раздельного обучения – на наш взгляд, достигнута. 
Материалы данной разработки будут дополняться в процессе дальнейшей работы.
Мы надеемся, что опыт данной  работы в раздельном образовании будет использован в работе специалистов различных образовательных учреждений. 

Список литературы

1. Бендас Т.В. Гендерная психология. М., 2005

2. Берн Ш. Гендерная психология. Санкт-Петербург, 2001

3. Бужигеева М.Ю. Гендерные особенности детей на  начальном этапе обучения // Педагогика, 2002, №8. с. 29 – 35

4. Геодакян В.А. Эволюционная логика функциональной асимметрии мозга. Доклады Академии наук. 1992, № 6

5. Еремеева В.Д. Мальчики и девочки. Учить по-разному, любить по-разному. Нейропедагогика – учителям, воспитателям, родителям, школьным психологам. – Самара: Издательство «Учебная литература», 2005

6.  Еремеева В.Д.Раздельное обучение мальчиков и девочек: копилка педагогического опыта //Наука и практика о раздельном обучении. Сборник статей научно-практических конференций. – Ярославль, 2007. 
7. Еремеева В.Д. Эффективность деятельности педагога. Санкт-Петербург, 2002

8. Еремеева В.Д., Хризман Т.П. Мальчики  и девочки: два разных мира. Санкт-Петербург, Тускарора, 2000

9. Женская гимназия –  «территория  здоровья» (информационный бюллетень). Ярославль, 2005
10. Иванов А. Мальчики и девочки. // Воспитание школьников, 2001, № 1

11.  Каган В.Е. Воспитателю о сексологии. М.:Педагогика, 1991. 256 с.

12.  Клецина И.С. Гендерная социализация. Санкт-Петербург: Изд-во РГПУ им. А.И.Герцена, 1998

13.  Козловская Г.В. Раздельное обучение: за и против. // Воспитание школьников, 2002, № 3

14.  Кон И.С., пленарный доклад на 2-й Международной научно-практической конференции «Теоретические и прикладные проблемы педагогической и детской антропологии» // Ставропольский государственный педагогический институт, Ставрополь.

15.  Лапонова Е.Д. Особенности умственной работоспособности и эмоционального состояния мальчиков и девочек младшего школьного возраста / Материалы 9-го Всероссийского съезда гигиенистов и санитарных врачей «Гигиеническая наука и практика на рубеже 21 века», М., 2001, с. 373 – 375.

16.  Неделина Д.А. Организация урока с позиции здоровьесберегающей педагогики //Наука и практика о раздельном обучении. Сборник статей научно-практических конференций. – Ярославль, 2007. 
17.  Петерсон Л.Г. Математика. 4 класс. Часть 3. – М.: Издательство «Ювента», 2006. – 96 с

18.  Петерсон Л.Г. Математика. 4 класс: Методические рекомендации. – М.: Издательство «Ювента», 2004. – 320 с.: ил.

19.  Письмо Минобразования России от 02.02.04 № 03-51-10 ин/14-03.
О введении Федерального компонента Государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования. Вестник образования №5 2004 г.
20.  Попова Л.В. Некоторые личностные особенности старшеклассниц, обучающихся в женских классах разного типа. Материалы международной научной конференции, 1998.
21.  Раздельное обучение мальчиков и девочек (мнение специалиста) // Дошкольная педагогика, 2002, № 2.
22.  Сиротюк А. Дифференциация обучения на основе гендерного подхода. // Народное образование, 2003, № 8,  с. 136 – 139.
23.  Хризман Т.П., Еремеева В.Д., Лоскутова Т.Д. Эмоции, речь и активность мозга ребенка. М.: Педагогика, 1991.
24.  Штылева Л.В. Почему учителю 21 века необходимо знать про «гендер» и обладать гендерным измерением в работе с детьми? // Внедрение гендерных курсов в систему среднего образования: Метод. пособие. Иваново, 2000.
PAGE  
16

