Гендерная направленность в обучении девочек математике в условиях начальной общеобразовательной школы «Женская гимназия» (из опыта работы учителя начальных классов Мильто С.С.)

На протяжении десяти лет я работала в обычной массовой общеобразовательной школе, где в одном классе учились и мальчики, и девочки. На тот момент я не замечала и не догадывалась о существующих противоречиях в восприятии, запоминании и усвоении материала детьми разного пола. Каждый ребёнок занимался в меру своих способностей. Развивающая система Л.В.Занкова помогала в этом вполне. Однако прослеживалась такая тенденция: на уроках гуманитарного цикла ведущую роль в открытии новых знаний брали на себя девочки, которые прекрасно владели языком, хорошо усваивали теоретический материал, отличались чёткой грамматически правильно оформленной речью. Известно, что речь девочки точна и однозначна, каждое слово употребляется в своём словарном значении. Они хорошо ориентируются в правилах, помнят их, могут их озвучить и умеют использовать. Они обладают хорошей способностью к произвольному запоминанию, поэтому для них не сложно выучить списки слов, правила, таблицы и схемы, абстрактные символы, которые не связаны с окружающим контекстом и требуют в определённой степени механического запоминания. Кроме того, эмоциональность девочек приводила к тому, что если они брали инициативу в свои руки на уроках литературного чтения, то урок направлялся по пути эмоций, переживаний по поводу прочитанного, мальчики же больше опирались на факты, на детали, на события.
Но совсем другая картина наблюдалась на уроках математики. Здесь уже не до эмоций!

Здесь главное – наблюдательность, мышление, умение анализировать, классифицировать, выдвигать гипотезы, проверять и обосновывать свою точку зрения на практике, умение действовать в нестандартных ситуациях. Не случайно на уроках математики ведущую роль на себя брали мальчики, а девочки оставались в «тени».
Как же быть в такой ситуации?

Как же сделать урок максимально привлекательным для всех детей?

Ответ на этот вопрос пришёл сам собой, когда я начала работать в школе, где обучаются только девочки, то есть в женской гимназии. Раздельное обучение – это возможность организовывать урок таким образом, чтобы гендерные особенности девочек и мальчиков учитывались в полной мере. Особенного внимания, на мой взгляд, заслуживает вопрос обучения девочек математике, ведь математика в большей степени – удел мальчиков. Однако нельзя констатировать преимущество «мужского» математического мышления над «женским»: оно не лучше и не хуже, а просто другое. Поэтому правильно организованное обучение, учитывающее гендерные особенности девочек,  позволяет строить урок таким образом, чтобы создавать условия и возможности для развития левого и правого полушария, учитывая при этом индивидуальные особенности девочки.

       Чтобы правильно организовать учебный процесс, необходимо знать, что на момент начала обучения в школе происходит резкая перестройка в функциональных взаимоотношениях между полушариями мозга и активизирование правого полушария (которое у девочек созревает медленнее). Девочки в процессе обучения чаще опираются на память, на полученные ранее знания, на решение типовых задач и заданий.

       Специалисты отмечают, что время, необходимое для вхождения в урок – период врабатываемости – у детей зависит от пола. Девочки обычно после начала занятия быстро набирают оптимальный уровень работоспособности. Поэтому основной материал необходимо планировать на первую половину урока. Сюда относится актуализация знаний. Причём повторяется только тот материал, который имеет непосредственное отношение к изучению нового. Затем происходит «открытие» детьми нового знания. При этом желательно не просто давать сведения, а устанавливать причинно-следственные отношения, что представляет для девочек небольшую трудность, но необходимо для развития правого полушария головного мозга.
Девочки превосходят мальчиков в речевых заданиях, поэтому для формирования умения устанавливать причинно-следственные отношения можно использовать известные детям сказки с заданиями: «Расскажи сказку и покажи, как нужно было расположить рисунки. Как ты думаешь, какой рисунок пропущен?»
Даже изначально неречевые задачи они могут решать речевым способом. Для лучшего развития логического мышления можно предлагать задания на знакомые сюжеты. Например: 1)Коричневый и зелёный клубки шерсти одного размера. Жёлтый клубок больше красного, но меньше зеленого. Раскрась клубки.

2) В белой кастрюле можно сварить больше компота, чем в красной, а в зеленой -  больше, чем в белой. В жёлтой кастрюле помещается меньше компота, чем в красной. Раскрась кастрюли.

Девочки до 10 лет лучше запоминают цифры, больше опираются на механическое запоминание. На это необходимо делать акцент при изучении и закреплении нового материала. Многократное повторение таблицы умножения в различных интерпретациях (счёт кратными, использование при счёте движений рук, ног, хоровое проговаривание, рифмование, запоминание стихов на различные случаи таблицы умножения, заполнение табличных результатов по порядку и т.д.) способствует тому, что девочки изучают её максимально быстро. Главное, чтобы такая работа проводилась целенаправленно из урока в урок.

Поскольку девочки легче справляются с алгеброй (счёт, манипуляция с числами и формулами), то сочетание алгебраического материала с речевым способствует лучшему его усвоению.

Девочки испытывают затруднения при решении нешаблонных задач, но хорошо решают типовые задачи, и этому необходимо уделять внимание на каждом уроке.

Сначала объясняется, как надо решать задачу. То есть этап поиска исключается, его берёт на себя взрослый, а от детей требуется решение типовых задач, которые разобрали на уроке. Минимальные требования к поиску, максимальные – к тщательности исполнения. Это хорошо для девочек. Но также немаловажен тот факт, что через решение типовых задач можно выйти на решение обратных задач, составление задач по аналогии, где шире возможности для самовыражения и выбора уровня сложности числового материала.
Составляя задачу самостоятельно, девочка не только отрабатывает умение её решать, но и даёт подсказку нам, взрослым, что её интересует, помогает в выборе материала для задач. Самые любимые – это задачи, объединённые сказочным сюжетом, где действуют герои: Мальвина, Буратино, Золушка, Русалочка, Вини – Пух и т.д., как правило, добрые и красивые. Большую группу также образуют задачи про игрушки, сладости, одежду и украшения, про растения (цветы) и про животных.

Поскольку оптимальный уровень работоспособности девочек приходится на первую половину урока, то вторую его половину желательно посвятить закреплению пройденного, игровым заданиям, работе с геометрическим материалом. Это может быть раскрашивание картинок с математическим заданием, рисование цветов из окружностей при изучении соответствующей темы, игры «Танграм», «Собери фигуру по образцу» и т.д.
Утомление также сказывается неодинаково на работе мозга детей разного пола. Показано, что у мальчиков при этом больше страдают левополушарные процессы (связанные с речевым мышлением, логическими операциями) а у девочек – правополушарные (образное мышление, пространственные ощущения, эмоциональное самочувствие). Девочки больше настроены на общение. Им очень важен личный контакт с педагогом, который поддерживает через мимику, жестикуляцию, интонации речи. Отвечая урок, девочка улавливает малейшие движения бровей, глаз, губ. Она следит за тем, качнула ли учительница головой, пожала ли плечами, кивнула, и по ходу дела корректирует свой ответ. Кроме того, в силу совпадения доминирующих подструктур объяснение педагогов – женщин понятнее и доступнее девочкам. Поэтому в начальной школе девочки быстрее «схватывают» и усваивают материал, часто опережают мальчиков в математической деятельности или, по крайней мере, не уступают им.

Примером тому является ученица 4 класса нашей женской гимназии – Большакова Мария, которая в этом учебном году стала победительницей городского тура предметных олимпиад школьников по математике, опередив не только девочек, но и мальчиков, обучающихся по разным образовательным системам в разных школах нашего большого города Ярославля.

Поэтому что касается женщин математиков, то Софьи Ковалевские никуда не пропали. История развития математики хранит много женских имён. Список открыт. Быть может, кто-то из наших учениц станет в нём следующим. 
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