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Организация работы на уроке математики 

с учётом гендерного подхода

На протяжении всего урока организуется работа так, чтобы ни одна минута не пропала. Работа ведется не только с учебником, но и с рабочей тетрадью и дидактическим материалом и карточками – заданиями, картинками, схемами.

На этапе подготовки к восприятию нового материала включаются дифференцированные задания, направленные на актуализацию имеющихся знаний, на формирование мотивации познавательного процесса. Это повышает учебную мотивацию каждой ученицы.

Наблюдение и анализ показывают, что не все ученицы сразу проявляют интерес к новому, включаются в активную работу. Им оказывается индивидуальная помощь, так как иначе они, так и останутся пассивными весь урок.

При изучении нового материала создается проблемная ситуация, в решении которой принимает участие каждая ученица на доступном для нее уровне. 

Закрепление организуется на трех уровнях, в неоднородной форме, так как учитывается разный темп и качество усвоения программного материала.

Домашние задания записываются на доске для каждой группы, но ученицы выбирают сами, какие задания выполнять.

На этапе подготовки к основному виду деятельности после информации о цели урока и соответствующей мотивации проводится вводный контроль чаще всего в виде теста, диктанта, проговаривания опорных определений, правил, алгоритмов и т.п. Эта работа завершается взаимопроверкой, коррекцией выявленных пробелов и неточностей, прослушиванием образцов лучших ответов, демонстрацией работ. Итоговое тестирование предлагается с обязательной и дополнительной частями.

Одной из задач современного образования является подготовка школьников к дальнейшему развитию и самообразованию, развитию умения самостоятельно оценивать себя, принимать решения, определять содержание своей деятельности и находить способы ее реализации. Т.е. задача школы – развивать у учащихся самоконтроль.

Одним из этапов формирования самоконтроля является формирование умений наблюдать и анализировать учебную деятельность своих товарищей. Хорошей школой воспитания самоконтроля является взаимопроверка. В ходе работы на уроках взаимопроверка включается при проведении обучающих самостоятельных работ, при проверке домашних заданий. Учителем заранее на обратной стороне доски записываются верные ответы. После выполнения предложенных заданий, ученицы обмениваются работами со своими соседками по парте и проверяют их. Затем докладывают о результатах, какие ошибки допущены, и что необходимо повторить. Примечательно, что ученицы очень качественно проводят проверку и делают правильные и уместные рекомендации. Включаем также задания, которые выполняют две ученицы у доски, а остальные в тетрадях. По окончании работы решения обсуждаются, ученицы задают интересующие их вопросы, делают замечания по решению, высказывают свои идеи хода решения. Практически всегда предлагаются иные способы решения. Очень часто на уроках для формирования самоконтроля включаются задания, предлагающие ученицам найти ошибки или неточности в записанном тексте или в решении.

Выработке навыков контроля и самоконтроля, формированию критического мышления способствует и групповая работа, которая позволяет учиться высказывать и отстаивать свое мнение, прислушиваться к мнению других, сопоставлять, сравнивать свою точку зрения с точкой зрения других.

Обязательно после формирования групп оговариваются правила поведения при работе в группе: 

· обязательное участие каждой ученицы в работе группы; 

· учитывается мнение каждой ученицы;

· оказывается необходимая помощь каждой ученице;

· “если меня не поняли, то я неясно выразил свою мысль”;

· каждая ученица несет ответственность за работу группы, а группа – за каждую.

Следует отметить, что группы, состоящие только из слабых учениц, себя не оправдывают. Пробелы в знаниях, слаборазвитые коммуникативные способности, несформированность познавательного интереса, отсутствие лидера – не приводит к достаточно положительным результатам.

Задания составляются с опорой на дидактический материал. Например, на уроке закрепления темы “Решение задач на движение” составляются задания по уровням: 

1. I уровень – два задания уровня обязательной подготовки, 

2. II уровень – одно задание уровня обязательной подготовки и одно задание повышенного уровня,

3. III уровень – два задания повышенного уровня сложности.

После таких уроков видно, что девочки начинают с большим интересом относиться к математике. Действительно, девочки учатся лучше, если есть разнообразие. “Чувство локтя”, внимание к окружающим, способность работать не рядом, а вместе воспитывается именно участием в совместной групповой работе. 
Наиболее важным выводом, к которому привели исследования головного мозга, касающиеся математики: достаточно часто девочки постигают эту дисциплину с помощью реальных предметов и пособий. Этот важный вывод также используется в работе. Так, при рассмотрении темы “Дроби”, на уроке “Натуральные числа и дроби” используем яблоки при решении задач: 

1. Имеется 9 яблок, нужно разделить их поровну между тремя сестрами. Сколько достанется каждой?

2. Пусть имеется 2 яблока, и их надо разделить поровну между тремя сестрами. Сколько достанется каждой?

Разрезаем каждое яблоко на три равные части и даем сестрам по одной части от каждого яблока. Затем записываем решение с помощью арифметического действия, даем понятие дроби и представляем натуральные числа в виде дробей. Для установления связи между числом частей и получаемых долей также разрезаем яблоко. При решении задач на части суток, при определении угла между часовой и минутной стрелками, в определенное время и через определенное время, используем модель часов, изготовленную самими ученицами. На определение, сколько сантиметров содержится в какой-либо части метра, первоначально исследуем с помощью метра, но чаще всего в работе на уроках используем прямоугольники и кружки.

И результат не заставляет себя ждать, с удовольствием замечаешь, что материал становится понятен всем

Не маловажное значение имеет для девочек и сочетание вербального и пространственного действия. Многие девочки нуждаются в том, чтобы математические задачи сошли с доски и стали конкретными. Поэтому используем при решении задач на уравнивание и части постановку опытов для выявления алгоритма их решения: уравнивание тетрадей в стопках; сколько частей воды в каждом стакане, если в одном в три раза больше и т.д. Много работы проводится по преобразованию мыслительных процессов во внешнюю форму. Пытаемся помочь ученицам понять мыслительный процесс выполнения математических действий через рассмотрение математической работы как бы извне. Для этого включаем в уроки метод вычленения мыслительного процесса и самоопроса (Приложение 3). Задавая вопросы себе, ученица должна записать ответ или заполнить таблицу. 

Важную роль в выделении мыслительных процессов играют таблицы и схемы, графики и диаграммы. Графики и диаграммы чаще всего используются при решении задач на уравнивание и на части, а таблицы и схемы при решении задач на движение (Приложение 2). 

Использование таблиц и схем помогает девочкам лучше визуализировать и воспринимать изучаемый материал.

Процесс обучения математике невозможен без широкого применения игровых моментов и игр, т. к. игры способствуют выработке у учениц навыков и качеств, необходимых в учебе и жизни. Игры способствуют развитию мышления, внимания, памяти и творческого воображения, формируют привычку к самопроверке и наблюдательность, учат подчинять свои действия поставленной задаче и доводить свои действия до конца. 

Для закрепления навыков выполнения действий с рациональными числами применяем игру “Кто быстрей”. Класс делится на две группы. На доске изображается лесенка, на каждой ступеньке которой записывается выполняемое действие. Побеждает та группа, которая быстрее поднимается на верхнюю ступеньку.

Для фронтальной и индивидуальной работы, для соревнования между командами на скорость вычислений и правильность результата используем блок-схемы, карточки “Лото”, игра “Нарисуй”. В этой игре задания прорешиваются и из предложенных ответов, изображенных на плакате, выбираются правильные. Точки с правильными ответами соединяются между собой, в результате получается изображение закодированного предмета.

Для формирования умений и навыков используем игру “Дешифровщик”. На доске шифруется слово из какой-нибудь области знаний (не обязательно из математики). Предварительно делается небольшое сообщение, связанное с данным словом, чтобы заинтересовать учениц в его расшифровке.

Для угадывания слова предлагаются задания, количество которых совпадает с количеством букв в слове. К каждому заданию даются четыре варианта ответа, записанные напротив некоторых букв русского алфавита. Выбрав верный ответ, ученицы подставляют букву, соответствующую ему, в зашифрованное слово.

Выполняя последовательно задания и записывая буквы, ученицы получают верное слово.

Анализ результатов позволяет говорить о том, что гендерное обучение учениц дает возможность достигать более высокого уровня их развития, что в целом организация процесса обучения в условиях гендерного подхода, при систематическом контроле за результатами каждой ученицы, позволяет формировать у учениц положительную познавательную мотивацию, способствует повышению уровня ЗУН.

Организация учебного процесса с учётом гендерного подхода даёт возможность создать условия для обеспечения базового уровня подготовки всех учениц, а также для усвоения материала на более высоком уровне для учениц, проявляющих интерес и способности к предмету; для развития логического мышления учениц и коммуникативных (умение общаться, сотрудничать), организационных (умение делать выбор) и творческих способностей учениц.

       Таким образом, гендерный подход в обучении позволяет в условиях классно-урочной системы обучения при сочетании фронтальных, групповых и индивидуальных заданий обеспечить повышение качества обучения и развития каждой ученицы; обеспечивает развитие их познавательной активности и интеллектуальной деятельности. Успех обязательно будет, если процесс обучения строится с учетом знаний о потребностях, интересах, уровня подготовки, познавательных интересов своих учеников и создаются оптимальные условия для овладения ЗУН и развития способностей.

       Так, например, девочки лучше усваивают информацию, когда им известен алгоритм, когда информация уложена в схему. Обычно, для них не составляет труда запомнить правило или порядок операций и затем применять его в подобных типовых ситуациях [14]. 

       Существуют половые различия и в процедурах сбора информации, в методах решения задач. Мальчики большинство пространственных задач решают во внутреннем плане, тогда как девочкам нужна дополнительная наглядность.

        Поэтому ученые советуют учителям действовать по принципу: девочке повтори,

        Девочкам быстрый темп работы мешает, они лучше работают на пошаговых технологиях, эффективнее выполняют задания не новые, а типовые, шаблонные. Именно эта методика обучения применяется в школе, где от детей требуют действовать по образцу.

Девочки ждут от учителя вербализации каждого шага, легко усваивают алгоритмы, правила «делай, как я». Поисковая деятельность в ситуациях неопределенности для них дается труднее. И тем не менее эту сторону их познавательной деятельности можно и нужно развивать. Девочки способны к поиску. Однако учителю удобен ребенок, который безоговорочно принимает алгоритмы и правила, и действует согласно ним быстро и четко. Это и есть один из «подводных камней» обучения именно девочек в раздельных классах. 

       У мальчиков хорошо работает соревнование. Для девочек соревнование надо применять очень аккуратно, есть риск всех их перессорить. Для девочек очень важна оценка со стороны, они очень болезненно воспринимают, когда кто-то их превосходит и оценка переносится на личности.

      Обучение с учетом гендерных особенностей учащихся требует отбора такого содержания учебного материала и применение таких методов и форм обучения, которые соответствовали бы разному типу функциональной асимметрии мозга в восприятии информации девочками и мальчиками, отвечали бы запросам и тех, и других в отношении к учебной работе. При построении процесса обучения на основе учета идей гендерного подхода следует руководствоваться тем, что при одних и тех же методах обучения, при одном и том же учителе мальчики и девочки приходят к знаниям и умениям разными путями, используя разные стратегии мышления. Так, например, девочки лучше усваивают информацию, когда им известен алгоритм, когда информация уложена в схему. Обычно, для них не составляет труда запомнить правило или порядок операций и затем применять его в подобных типовых 37ситуациях [14].


      Существуют половые различия и в процедурах сбора информации, в методах решения задач. Мальчики большинство пространственных задач решают во внутреннем плане, тогда как девочкам нужна дополнительная наглядность.

      Основное содержание образования в школе определяется государственными образовательными стандартами, учебными планами и программами. Единое содержание образования является обязательным фундаментальным материалом для формирования целостного мировоззрения учащихся. Мы полагаем, что это содержание образования необходимо пополнить и углубить в соответствии с гендерными интересами, способностями и профессиональными намерениями учащихся. Обучение не может ограничиться только регламентированными рамками, оно должно постоянно дополняться и модифицироваться, в том числе в зависимости от гендерных особенностей учеников. Иначе говоря, учащимся должна быть предоставлена некоторая свобода выбора, обусловленная их индивидуальностью [17, с. 89].

Формы учебной работы с учетом гендерного подхода
Гендерный подход может реализоваться также в разнообразии форм учебной работы. В дополнение к уроку ученик может использовать и другие формы обучения, которые наиболее близки ему: это может быть самостоятельная работа в библиотеке, в учебном кабинете, работа с техническими средствами, внеклассная работа, в том числе и в рамках олимпиад и конкурсов, а также и другие формы приобретения знаний и использования способов творческой деятельности в учреждениях дополнительного образования и в стихийно возникающих группах.

В значительной мере гендерный поход внедряется в методику преподавания учебных предметов, что может выражаться в предпочтении тех или иных методических приемов. Например, учет гендерных особенностей учащихся конкретного классного коллектива определяет различные стили изложения нового материала учителем. Учитель, ориентируясь на какую-либо гендерную группу, может заведомо упрощать либо усложнять материал, что будет способствовать принятию его данной группой учащихся; а применение учебной беседы, в ходе которой ученики самостоятельно формулируют вопросы и высказывают свои предположения о путях решения тех или иных проблем, привлечет внимание другой гендерной группы.


Задания, ориентированные на школьников левополушарного типа, свойственного в основном девочкам, преимущественно отличаются логичностью, четкой структурированностью и предусматривают:
- сортировку, группировку и классификацию (например, создать иерархическую систему овощей, фруктов по определенному признаку);
- аналогии;
- конструирование (сконструируйте классный кабинет, свою комнату, улицу и т.д.);
- изобретение (придумайте машину времени, звездолет);
- творческие задания (придумайте способ взвешивания слона, подсчета волос на голове); 
- решение логических задач;
- анализ понятий.

        Не менее значимым направлением реализации гендерного подхода является ориентация источника информации в обучении на конкретного обучающегося. Например, гендерный подход позволяет переориентировать ведущий источник информации с сигнально-словесного на зрительно-образный, либо сочетает различные источники информации. Если традиционная современная система организации учебно-воспитательного процесса в качестве ведущего инструмента использует условный сигнал - слово (книжные формы, вербальные формы подачи информации), что ориентировано на левополушарный способ обучения и более доступно для девочек, то гендерный подход указывает на то, что преобладание вербальных каналов обучения не соответствует биологическим закономерностям функционирования головного мозга ребенка, основанным на межполушарной синхронизации и предполагает разработку системных методов обучения детей [17, с. 91].
      В связи со сказанным, становится очевидной необходимость определения стиля изложения учебного материала в учебниках и учебных пособиях, используемых учащимися в качестве источника знаний. Как показывает практическое наблюдение за учащимися, наиболее эффективное усвоение нового материала происходит при активном взаимодействии левого и правого полушарий. Такое взаимодействие предполагает получение информации ребенком через разные каналы восприятия: визуальный - яркость таблицы, разнообразие цветов; слуховой - диалог с партнером в паре, проговаривание вслух; кинестетический, или тактильный, - вождение пальцем по клеткам таблицы. При использовании подобных учебников и практических пособий у детей непроизвольно включаются разные виды памяти и мышления, что значительно повышает продуктивность работы, сокращает время усвоения материала.

           Таким образом, теоретические исследования и обобщение опыта гендерного образования (Бреслав Г. М., Хасан Б. И., Хризман Т.П. Еремеева В. Д., Каган В. Е. и др.) показали, что реализация гендерного подхода к обучению школьников способствует цели повышения уровня их обученности и, соответственно, росту уровня их успеваемости. Также раздельное и гендерное образование благоприятно влияет на состояние физического и психического здоровья учащихся.

